
 

CITTA’ DI ATRIPALDA 

PROVINCIA DI AVELLINO 

 

ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N. 38 del 28-11-2013 

 

OGGETTO 

INTERROGAZIONI- INTERPELLANZE - MOZIONI 

 

L’anno  duemilatredici il giorno  ventotto del mese di novembre alle ore 16:00 nella Residenza 
Comunale, previo espletamento delle formalità prescritte dalla legge e dallo Statuto Comunale, si è 
riunito il Consiglio Comunale. 

Presiede la seduta: Avv. Paolo Spagnuolo in qualità di Sindaco. 

Partecipa all’adunanza, nell’esercizio delle sue funzioni, il Segretario Generale Dott.ssa Clara 
Curto. 

Intervengono: 

Spagnuolo Paolo P Pascarosa Flavio P 
Prezioso Antonio P Pacia Ulderico P 
Spagnuolo Giuseppe P Scioscia Fabiola P 
Tuccia Luigi P Moschella Vincenzo P 
Iannaccone Antonio P Del Mauro Massimiliano P 
Landi Domenico P Parziale Gianna P 
Aquino Valentina P Strumolo Massimiliano P 
Musto Dimitri P La Sala Raffaele P 
Barbarisi Raffaele P   
Il Sindaco, riconosciuta valida l’adunanza, dichiara aperta la seduta e la discussione sull’oggetto 
all’ordine del giorno. 

Sulla proposta di deliberazione di cui all’oggetto ai sensi dell’art. 49, 1° comma, del D.Lgs. 267/00, 
come modificato dalle legge 213/12, hanno espresso i relativi pareri i responsabili dei Settori 
interessati come riportati in calce. 



 

 

…Omissis….Il resoconto degl’interventi verrà inserito agli atti del verbale 

“Approvazione verbali seduta precedente”, nel corso della prossima seduta 

consiliare. 

 

Il Consigliere La Sala formula le seguenti interrogazioni:  

1) “Il sottoscritto Raffaele La Sala capogruppo del gruppo consiliare Piazza Grande, 

interroga il Sindaco per conoscere se, in che misura ed adottando quale criterio ad 

oggi risultano determinate e consegnate in atti le indennità di posizione relative ai 

responsabili dei settori passati da 4 a 6 con decreto sindacale del 29 aprile 2013. Si 

chiede anche risposta scritta.”  
 

2) “Risulta da informazioni non ancora ufficiali che il deficit dell’ Alto Calore si aggiri 

intorno agli 80 milioni. Poiché noi di questo Ente risultiamo soci in 

compartecipazione con una quota che credo sia dell’1%, o grosso modo, voglio 

conoscere quali iniziative l’Amministrazione intende mettere in campo perché 

venga attentamente valutato l’andamento finanziario e organizzativo dell’ Alto 

Calore in quanto questo può pesare per cifre consistenti sulla tenuta finanziaria 

dell’Ente. Se risulta al Sindaco un’attività dell’ATO, piano d’ambito, un ente in 

liquidazione, un ente commissariato, ma che risulta all’interrogante continua ad 

esercitare attività. Quali iniziative il Sindaco intenda adottare in merito 

eventualmente a questa attività.”  

 

3) “Chiedo di conoscere, sempre con risposta scritta dal Sindaco e dall’Assessore 

delegato all’urbanistica, a che punto è l’iter amministrativo del piano territoriale 

provinciale perché di questo argomento non si è parlato più.” 

 

4) “Intendo conoscere a che punto è la gestione del piano di zona sociale, come 

questa Amministrazione si è mossa, si muova e intenda muoversi all’interno di 

questo organismo.” 
 

Il Capogruppo “ Piazza Grande” , Cons.  Raffale La Sala deposita in atti la seguente 

mozione fatta propria dal Gruppo Consiliare PDL e dal consigliere Pacia :  

“ Si impegna il Sindaco a convocare nel più breve tempo possibile una specifica 

seduta di Consiglio Comunale per discutere politiche, ruolo, prospettive, impegni 

finanziari, costi e gestione di tutti gli Enti sovracomunali ed intercomunali , consumi 

e società partecipate”  

 

Il Sindaco consegna brevi manu le  risposte alle interrogazioni di seguito indicate :  

 

Risposta all’interrogazione n. 17 bis del 22/01/2013 presentata dal Gruppo 

Consiliare PDL relativa all’ affidamento, raccolta e smaltimento rifiuti Soc. Vernieri 

Ilario e alla Sele Ambiente-Richiesta motivi emanazione ordinanze – procedura, 

congruità prezzi ecc ;  

“Il Sindaco ha emanato ordinanza sindacale n. 16063 del 7/12/2012 ai sensi dell’art. 

54 del D.lg. 267/2000 ed ex art.191 del D.Gls. 152/2006 tesa a prevenire pericoli 

per l’incolumità pubblica derivante dagli accumuli dei rifiuti lungo le strade 

cittadine, affidando il servizio di    raccolta alla ditta Vernieri Ilario da Pellizzano, con 



l’ausilio di mezzi idonei di ditta qualificata per l’entità demografica del servizio 

commissionato; 

La congruità dei prezzi è stata effettuata comparando i prezzi offerti in preventivo 

con le Tariffe  dei  costi orari relative ai noli degli automezzi e dei costi orari degli 

operai; 

Il servizio di raccolta svolto dalla ditta Vernieri Ilario ha avuto inizio in data 8/12/12 

e per i successivi due giorni, per un importo comprensivo di iva pari ad €. 

13.035,00, mentre  alla società Sele Ambiente srl (impianto di smaltimento e 

recupero rifiuti) è stato corrisposto un importo pari ad €. 14.987,50 compreso iva 

quale riconoscimento degli oneri di smaltimento;  

Si precisa che il servizio ha avuto inizio  dal centro cittadino e che in soli tre giorni 

era impossibile azzerare i cumuli di rifiuti accumulatisi  sul territorio comunale nei 

precedenti cinque giorni, oltre a quelli normalmente prodotti nei tre giorni. 

Successivamente il servizio in data 12/12/12 è stato ripreso dalla società 

Irpiniambiente spa.” 

 

 Il Consigliere del Mauro ripropone la stessa interrogazione ritenendo la risposta 

non pertinente e generica.  
 

Risposta all’interrogazione n. 20 del 07/03/2013 presentata dal Gruppo Consiliare 

PDL su tempi e modalità di pagamento di quanto dovuto all’AIPA : 

“La predetta Associazione è inserita nell’elenco dei creditori i cui debiti sono stati 

riconosciuti come liquidi ,certi ed esigibili ai sensi del D.L. n.35 /2013, convertito il 

legge n.64/2013 e pertanto se ne provvederà al pagamento entro il 04/12/2013, 

secondo la cronologia e la disponibilità del finanziamento.”  

 

Risposta all’interrogazione n. 21 del 07/03/2013 presentata dal Gruppo Consiliare 

PDL relativa ai passi carrabili : 

“In relazione all'interrogazione dei Consiglieri Comunali del PDL, relativa alla 

problematica di passi carrabili, si comunica che durante il mese di Luglio c.a., 

nell'ambito dei lavori di rifacimento di parte della segnaletica orizzontale e verticale 

esistente sul territorio comunale è stato effettuato un censimento di tutti i passi 

carrabili con integrazione della relativa segnaletica tale da poter rendere più visibili 

gli accessi privati e segnalati con la relativa cartellonistica. Una maggiore attenzione 

sarà rivolta alla problematica di cui innanzi dal personale della Polizia Municipale.” 

 

Risposta all’interrogazione n. 22 del 07/03/2013 presentata dal Cons. Moschella  

relativa al traffico in via Pianodardine : 

“In relazione all'interrogazione del Consigliere Comunale Vincenzo Moschella, si 

comunica che nel mese di Luglio c.a. sono stati effettuati lavori di rifacimento di 

parte della segnaletica orizzontale e verticale esistente su via Pianodardine. Il 

controllo del traffico e della sosta, così come su tutte le altre aree cittadine, viene 

effettuato durante il servizio di vigilanza sul territorio espletato da parte del 

personale della Polizia Municipale operante giornalmente.” 

 

Risposta all’interrogazione n. 23 del 29/04/2013 presentata dal Gruppo Consiliare 

PDL relativa al Regolamento sul volontariato :  

“Con delibera di C.C. n. 33 del 15/11/2013 è stato modificato l’art. 5 del 

Regolamento sul volontariato eliminando il limite d’età dei 60 anni , al fine di 

incentivare la partecipazione ad attività socialmente utili .”  



 

Risposta all’interrogazione n. 24 del 29/04/2013 presentata dal Cons. Moschella   

relativa alla situazione igienica di C.da Ischia : 

“Con riferimento all'interrogazione in oggetto si precisa che l'ufficio ha provveduto 

a notiziare Irpinia Ambiente della situazione, la quale ha rimosso i rifiuti in parola 

per ben tre volte a seguito di continui sversamenti .” 

 

Risposta all’  interrogazione n.25 del 29/04/2013 presentata dal Cons. Moschella   

relativa ai lavori di messa in sicurezza della pensilina a servizio del plesso scolastico 

Scuola Elementare di Via Roma:          

“Alla data odierna l’ Ufficio ha provveduto alla messa in sicurezza della pensilina 

antistante l’accesso del plesso scolastico di via Roma nonché del passaggio 

coperto.”   

 

Risposta all’  interrogazione n.26 del 20/05/2013 presentata dal Cons. Moschella   

e relativa all’assenza di segnaletica orizzontale in  Via Belli: 
“ln relazione all'interrogazione del Consigliere Comunale Vincenzo Moschella, 

relativa alla sicurezza di via Belli, si comunica che l'instaurazione del senso unico su 

via Belli ha consentito il posizionamento sul lato destro, direzione via Serino, di 

dissuasori, tali da creare un percorso pedonale e dare sicurezza agli ingressi dei 

fabbricati posizionati lungo la predetta via, mentre sul lato sinistro sono stati gia 

posizionati dissuasori a tutela della privata incolumità.” 

 

Risposta all’ interrogazione n.27 del 20/05/2013 presentata dal Cons. Moschella  

relativa alle condizioni del campetto di calcio sito alla Via M. Teresa di Calcutta:  

“Alla data odierna, l’ Ufficio ha provveduto alla sostituzione di una delle due porte 

che presentava fenomeni di instabilità e al rinforzo strutturale dell’ altra, al fine di 

assicurare le condizioni minime di sicurezza della struttura.” 

 

Risposta alla interrogazione n. 28 del 03/06/2013 presentata dal Cons. Moschella  

relativa allo stato di abbandono e degrado di Via Appia e Piazza D’Orta: 

“L’ ufficio aveva già precedentemente programmato gli interventi segnalati al 

momento dell’ interrogazione del consigliere, tanto è vero che gli stessi sono stati 

effettuati nel mese di giugno e ripetuti nel tempo, in parte affidandoli a ditte 

esterne, ed in parte con l'ausilio di personale in mobilità nella disponibilità del 

settore dal mese di luglio 2013.” 

 

Risposta all’ interrogazione n. 29 presentata dal Cons. Pacia nella seduta del C.C. 

del 15/11/2013 relativa al ponteggio davanti al Palazzo Comunale e i motivi che 

hanno impedito i lavori determinando un aggravio dei costi. 

 “In merito all’interrogazione in oggetto indicata si riferisce quanto espresso. Le 

precipitazioni meteorologhe e l’evento nevoso del febbraio 2012 hanno provocato 

infiltrazione di acqua nella murata della facciata principale del Palazzo di Città. A 

seguito di intervento del comando provinciale dei Vigili del fuoco nel febbraio 

corrente anno si è riscontrato che oltre al distacco dell’intonaco della suddetta 

facciata, insistono altre problematiche relative alla copertura che presenta la 

rottura e lo spostamento delle tegole, nonché il deterioramento della guaina del 

canale di Gronda che sono causa di distacchi e di conci di murature e di lastre. Lo 

stesso comando, pertanto, inibiva l’uso di tutti gli ingressi nonché dei balconi della 

facciata principale. Questo ufficio al fine di consentire l’accesso allo stabile in 

condizioni di sicurezza, ha provveduto all’installazione di un ponteggio metallico 



incaricando la ditta Pontedil Srl dell’esecuzione di tali lavori per un importo di euro 

3 mila, oltre iva, per il periodo di mesi 4, con costi di nolo di euro 300, oltre iva, per 

ogni mese successivo al quarto. Sono stati qualificati i lavori da farsi il cui costo 

scende a circa 20 mila euro, più iva, ed oneri accessori chiarendo che la rimozione 

del ponteggio potrà avvenire solo dopo l’esecuzione di detti lavori”.  

 

Risposta alle interrogazioni  n.31 presentata dal Cons. Pacia relativa alla chiusura 

al traffico auto e pedoni Palazzo Caracciolo e n. 37del 15/11/2013 presentata  dal 

Gruppo Consiliare PDL relativa alla chiusura al traffico di Via Orto dei Preti per  l’ 

inagibilità di Palazzo Caracciolo e della S.P. 246.  

                

“ In esito alla interrogazione in oggetto indicata si riferisce quanto appresso: 

1. Nel novembre 2011 veniva emessa la ordinanza n. 16058 con la quale si 

diffidavano i proprietari del fabbricato sito alla via orto dei Preti “Palazzo 

Caracciolo” ad effettuare i lavori di messa in sicurezza dello stesso, atteso che 

l’immobile già inagibile a seguito del sisma del 23/11/1980 presentava un 

accentuato fenomeno di distacco della muratura perimetrale in prossimità del 

cantonale posto nelle immediate vicinanze della strada comunale con grave 

pregiudizio per la pubblica e privata incolumità. 

2. Tale ordinanza non è stata eseguita da parte dei proprietari dell’immobile, fino al 

febbraio 2012 quando in occasione della eccezionale nevicata si è riscontrato un 

peggioramento della staticità dell’immobile, ovvero il crollo di parte della copertura 

con conseguenti infiltrazioni di acque meteoriche nelle strutture portanti. 

3. In tale occasione, il Comando Provinciale dei VV.FF. effettuato un sopralluogo 

presso l’immobile prescriveva la messa in sicurezza dello stesso  e nelle more la 

chiusura della strada a salvaguardia della pubblica e privata incolumità. 

4. Si è provveduto pertanto ad effettuare la chiusura della tratta stradale mediante 

la installazione di elementi in calcestruzzo prefabbricato, opportunamente 

segnalati, al fine di impedire qualsiasi accesso veicolare. 

5. Successivamente, alcuni proprietari hanno ceduto le quote di rispettiva proprietà 

in favore di questo Ente, come da atti pubblici. 

6. Nel contempo questo Ufficio ha predisposto la perizia per la  messa in sicurezza 

nella quale sono previsti i seguenti interventi: 

• Per la messa in sicurezza del cuneo di muratura in prossimità dell’angolo tra 

il prospetto principale e laterale si prevede la posa in opera di un presidio mediante 

la tirantatura con  funi di acciaio, in maniera tale da contrastare il distacco della 

facciata. 

• Per quanto riguarda  il crollo della copertura si prevede la realizzazione di un 

ponteggio multidirezionale su entrambi i prospetti interessati con la conseguente 

posa in opera di copertura provvisionale da poggiarsi sul  ponteggio stesso . 

• La stima provvisoria, degli interventi sopra descritti, da inserire nel  bilancio 

preventivo, ammonta a complessivi Euro 76.000,00, oltre IVA ed oneri previsti dalle 

vigenti normative in materia. 

      Tanto premesso, l’apertura  della strada comunale potrà avvenire solo dopo la 

esecuzione degli interventi     

Con riferimento alla interrogazione relativa alla chiusura della Strada Provinciale 

246 interessata da un movimento franoso, si riferisce quanto segue: 

1.   Il movimento franoso verificatosi nel giugno c.a. ha provocato lo scivolamento 

della sede stradale    con la conseguente  rottura del collettore fognario ivi 

esistente in uno al danneggiamento di un palo della pubblica illuminazione; 



2.  Questo Ufficio, nell’immediato, ha provveduto con urgenza ad effettuare 

l’immediato ripristino della rete fognaria e della linea elettrica, a salvaguardia della 

pubblica incolumità e a tutela della salute pubblica. 

3.  Da subito è stata notiziata dell’accaduto l’ Amministrazione Provinciale 

proprietaria della tratta stradale e l’ ATO quale soggetto attuatore dell’intervento 

di realizzazione della rete fognaria. 

4.  Da ultimo, in data 19 c.m. si è tenuto un tavolo tecnico di concertazione presso la 

Prefettura di Avellino, alla presenza di funzionari dei suddetti Enti e di questa 

Amministrazione, all’esito del quale si è convenuto che le eventuali responsabilità 

non sono in capo a questo Comune e che comunque gli Enti medesimi hanno in 

corso la verifica relativa all’acquisizione delle somme di cui alla polizza fidejussoria 

a suo tempo contratta dall’ ATO per l’acquisizione del provvedimento autorizzativi 

in uno alla verifica, da parte dell’ Amministrazione Provinciale, del reperimento di 

fondi necessari per la risoluzione della problematica di che trattasi.  I lavori del 

tavolo tecnico sono stati pertanto aggiornati.  

Questo Ufficio, sta comunque effettuando un monitoraggio giornaliero circa la 

funzionalità del tratto di rete fognaria così come provvisoriamente ripristinato. 
 

Risposta interrogazione n° 32 presentata dal Gruppo Consiliare del PDL riguardante  

il piano di emergenza comunale  

“In relazione all’interrogazione del Gruppo Consiliare del PDL si comunica che la 

Servizio Società di Ingegneria ha fatto pervenire una relazione generale con la quale 

ha indicato le direttrici per la pianificazione delle emergenze del Comune di 

Atripalda, nel rispetto delle recenti linee guida emanate dalla Regione.  

Al momento si è in attesa che la Regione Campania provveda alla pubblicazione 

dell’avviso pubblico per lo stanziamento delle somme necessarie per gli interventi 

immateriali dell’attività b) dell’obiettivo finalizzati alla predisposizione, applicazione 

o diffusione presso la popolazione dei piani di protezione civile regionale, 

provinciale e comunale con lo sviluppo di attività di studio e di ricerca, per la 

determinazione della pericolosità, vulnerabilità e rischio simico, vulcanico, 

idrogeologico, da mareggiate, antropico, a scala comunale, intercomunale e 

provinciale attraverso l’analisi di dettaglio delle condizioni locali. 

I tempi di realizzazione sono subordinati a quelli della Regione Campania.  

Per quanto concerne la realizzazione e l’aggiornamento si provvederà al 

coinvolgimento di tutti gli attori del territorio tenendo in debita considerazione la 

fase della formazione e della massima diffusione e socializzazione del PEC.” 
 

Risposta alla interrogazione n. 33 del 13/11/2013 presentata dal Gruppo 

Consiliare PDL relativa a rifiuti abbandonati nelle periferie . 

“Le pattuglie di P.M. operanti nei due turni giornalieri vigilano anche sulle aree a 

rischio di abbandono rifiuti e sono state elevate sanzioni amministrative  a carico di 

cittadini resisi responsabili di tale illecito. Vari controlli sono stati effettuati sul 

rispetto del calendario per il conferimento dei rifiuti. Nel 2014 è previsto un 

ampliamento degli impianti di video-sorveglianza che potrebbe scoraggiare il 

fenomeno dell'abbandono di rifiuti.” 
 

Risposta alla interrogazione n. 34 del 14/11/2013 presentata dal Gruppo 

Consiliare PDL relativa alla potatura di piante di alto fusto dislocate lungo  Via 

Mastroberardino. 

“ Così come evidenziato dagli stessi Consiglieri nella interrogazione che qui si 

riscontra, il Comune di Manocalzati avrebbe provveduto all’ abbattimento di un 



platano posto lungo Via Mastroberardino  affetto da cancro la cui presenza, in 

relazione alla patologia, impediva le operazioni di potatura di altre alberature ivi 

esistenti in territorio di competenza di questo Ente. 

Tanto premesso, essendo stata rimossa la causa ostativa, questo Ufficio provvederà 

ad acquisire il parere degli organi competenti per la esecuzione dei previsti 

interventi i potatura.”   

 

Risposta alla interrogazione n°  36 del 13/11/2013 presentata dal Gruppo 

Consiliare PDL relativa al Servizio refezione scolastica 

“In riferimento all’interrogazione n° 36 del Gruppo PDL presentate nella seduta 

consiliare del 15/11/2013, si fa presente che l’Ente, a seguito dei sopralluoghi  

effettuati dalla Commissione mensa e delle anomalie riscontrate in alcuni giorni per 

quanto attiene la cottura dei primi piatti, ha  immediatamente provveduto alle 

conseguenti segnalazioni di competenza alla ditta affidataria del servizio. 

Quest’ultima  ha rimosso le problematiche rilevate sul grado di cottura con la 

introduzione di  altro tipo di  pasta, come riscontrato dalla Commissione mensa. 

Si precisa che nei vari sopralluoghi non sono stati fatti rilievi sulla pulizia delle aule 

e  sulla conformità e consistenza  quantitativa dei pasti forniti. 
    

Risposta alla interrogazione n. 37 del  15/11/2013 presentata dal Gruppo 

Consiliare PDL ( Vedi risposta alla interrogazione n. 31).  
 

Risposta all’interrogazione n. 38 del 15/11/2013 “Giullarte 2012”   presentata 

nella seduta consiliare del 15/11/2013 dal Gruppo Consiliare PDL : 

“Con determina I Settore n. 228 del 14/10/2013, pubblicata all’Albo pretorio on-

line in pari data, è stato approvato, ai fini della richiesta di erogazione del secondo 

acconto (40%), il SAL relativo al primo acconto del 50% della quota in conto FESR 

del finanziamento regionale riconosciuto all’Ente con Decreto Dirigenziale Regione 

Campania  n. 169/2012. 

La richiesta di liquidazione del secondo acconto è stata inoltrata dal RUP alla 

Regione Campania con nota prot. n. 18874 del 14/10/2013. 

L’erogazione al Comune dei fondi relativi al primo acconto, a seguito di Decreto 

Regionale di liquidazione n. 324 del 16/7/2012, è stata effettuata in data 30/7/2013 

consentendo all’Ufficio Finanziario il pagamento in analoga quota parte (50%) a 

favore dei prestatori di servizi/forniture di cui alle determine di liquidazione 

indicate nell’approvazione I SAL. 

Ai fini dell’erogazione del II acconto, secondo la procedura di rendicontazione 

contemplata nella convenzione tra Comune e Regione Campania, è infatti 

necessario produrre la documentazione amministrativo-contabile con i mandati 

quietanzati. 

Si fa presente che i dati dell’intera rendicontazione dell’evento sono già evincibili 

dalle determinazioni d’impegno e liquidazione, pubblicate nei modi di legge e 

contenenti analiticamente le spese sostenute e liquidate. 

Ai consiglieri interroganti, con nota prot. n. 1488 del 25/01/2013, di riscontro alla 

richiesta prot. n. 826/2013, è stata messa a disposizione la documentazione agli atti 

dell’Ufficio Turismo.” 

   

                            

 



 

Letto, approvato e sottoscritto 

Il Presidente Il Segretario Generale 
F.to Avv. Paolo Spagnuolo F.to Dott.ssa Clara Curto 

 

Certificato di Pubblicazione 

Certificasi dal sottoscritto Segretario che, giusta relazione dell’Istruttore addetto alle pubblicazioni, copia della presente 
deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio,  ai sensi dell’art.124, comma 1, del D.lgs n.267 del 18/08/2000, per la 
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Dal Municipio, lì 23-12-2013 Il Segretario Generale 
 F.to Dott.ssa Clara Curto 
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